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突破機構青年研究網絡 

傘後民主發展 

研究數據及圖表 

雨傘運動使公民抗命、香港民主發展等議題更受關注。運動結束一年後，「青年研究網絡工作小組」

（YRN）進行一項有關「傘後民主發展」研究。結果顯示逾 7成反對政改者表示會於兩會投票；同時，

6成年輕選民會在今年區議會及來年立法會（下稱兩會）投票，投票意欲比年長選民高出 2成。有 7成

受訪者對香港民主發展感悲觀；而近 8成受訪市民接受公民抗命。是次研究反映，縱使在悲觀氛圍下，

市民仍在建制內外表達訴求。在雨傘運動期間亦有不少青少年參與，而青少年既在制度外進行抗爭，

亦願意在制度下表達訴求，對民主發展有正面影響。 

 

「傘後民主發展」研究於 2015年 5月至 8月期間進行，以街頭問卷形式於不同地區訪問 14歲或以上

香港市民，成功收回 506份問卷，56.2%受訪者為學生。 

 

I. 個人資料 

I. 性別 

男 49.7% 

女 50.3% 

總數 100.0% 

(N=503) 

 

II. 年齡 

10-14 2.0% 

15-19 32.3% 

20-24 27.6% 

25-29 10.3% 

30-39 10.1% 

40-49 8.7% 

50-59 5.2% 

60 以上 3.8% 

總數 100.0% 

(N=504) 

 

III. 學歷 

小學 2.2% 

初中 6.6% 

高中（包括毅進） 35.8% 

專上非學位（AD、IVE、HD） 13.9% 

大學學位（Degree） 36.8% 

學位以上（碩士 ／ 博士） 4.8% 

總數 100.0% 

(N=503) 
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IV. 就業情況 

學生 56.2% 

藍領 5.8% 

專業人士 9.1% 

白領 11.9% 

中層管理者 4.6% 

高層管理者 3.8% 

退休 4.2% 

其他 4.6% 

總數 100.0% 

(N=504) 

 

V. 出生地 

香港 82.9% 

中國內地 15.5% 

海外 0.6% 

總數 100.0% 

(N=504) 

 

VI. 宗教信仰 

無 65.7% 

基督教 26.2% 

天主教 2.2% 

佛教、道教、民間宗教 5.2% 

其他 0.8% 

總數 100.0% 

(N=504) 

 

II. 受訪地點 

新界東（如：沙田） 28.0% 

新界西（如：荃灣） 8.0% 

九龍東（如：九龍灣） 4.0% 

九龍西（如：旺角） 56.0% 

港島（如：銅鑼灣） 4.0% 

總數 100.0% 
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III. 基本分析 

I. 對社會的觀感 

1. 雨傘運動時，警方的處理手法損害我對他們作為公正執法者的形象   

非常不同意 2.8% 

不同意 20.2% 

同意 56.9% 

非常同意 20.2% 

總數 100.0% 

(N=501)  

 

2. 即使社會運動演變成衝突，警察對不同政治立場的示威者持相同的執法標準 

非常不同意 9.9% 

不同意 54.4% 

同意 32.9% 

非常同意 2.8% 

總數 100.0% 

(N=496)  

 

3. 在不公義的制度下，我接受市民以公民抗命形式表達訴求 

非常不同意 3.8% 

不同意 17% 

同意 61.3% 

非常同意 17.8% 

總數 100.0% 

(N=506)  

 

4. 市民使用公共空間的自由收窄（如：在街道被無故截查、驅趕）   

非常不同意 2.6% 

不同意 32% 

同意 54.2% 

非常同意 11.2% 

總數 100.0% 

(N=493)  

 

5. 我認同應推翻大台，由群眾主導民主運動 

非常不同意 5.0% 

不同意 44.5% 

同意 45.2% 

非常同意 5.3% 

總數 100.0% 

(N=476)  
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6. 維持社會多元聲音，就要容許社會存在矛盾和張力 

非常不同意 1.0% 

不同意 15.1% 

同意 68.3% 

非常同意 15.5% 

總數 100.0% 

(N=496)  

 

7. 我認為政府提出的政改方案（第二輪政改諮詢文件）未能體現民主精神   

非常不同意 1.2% 

不同意 15.0% 

同意 57.5% 

非常同意 26.3% 

總數 100.0% 

(N=499)  

 

8. 我對香港民主的未來發展感到悲觀 

非常不同意 2.2% 

不同意 29.4% 

同意 52.8% 

非常同意 15.6% 

總數 100.0% 

(N=494)  

 

9. 你和父母／子女曾因雨傘運動而起衝突／爭拗嗎? 

有，現已和好 47.9% 

有，尚未和好 2.7% 

沒有衝突／爭拗 49.4% 

總數 100.0% 

(N=480)  

 

10. 你和朋友曾因雨傘運動而在網上社交平台（如：Facebook）移除對方（Unfriend）嗎 

 

 

 

 

 

 

 

有，現已和好 34.6% 

有，尚未和好 6.7% 

沒有 (無使用網上社交平台) 9.2% 

沒有衝突／爭拗 49.6% 

總數 100.0% 

(N=480)  
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11. 你曾因雨傘運動而和朋友絕交嗎？ 

有，現已和好 41.4% 

有，尚未和好 2.5% 

沒有衝突／爭拗 56.1% 

總數 100.0% 

(N=474)  

  

12. 你贊成政府現時提出的政改方案（第二輪政改諮詢文件）嗎？ 

 

 

 

 

 

13. 你有沒有閱讀過政府有關政改諮詢的文件（第二輪政改諮詢文件）？ 

 

 

 

 

 

14. 你是否已登記的選民？ 

不是（不合資格） 16.0% 

不是（合資格選民） 14.6% 

不是（2／7登記） 27.3% 

是（已登記） 42.1% 

總數 100.0% 

(N=501)  

 

15.1 於未來區議會投票 

會 55.4% 

不會 44.6% 

總數 100.0% 

(N=343) 

 

15.2 於未來立法會投票 

 

 

 

 

 

贊成 39.8% 

不贊成 60.2% 

總數 100.0% 

(N=483)  

沒有 57.9% 

有 42.1% 

總數 100.0% 

(N=504)  

會 56.3% 

不會 43.7% 

總數 100.0% 

(N=343)  
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16 雨傘運動至今，你有多經常參與以下行為表達訴求？ 

 完全沒有 很少 間中 頗多 經常 總數 

網上關注／社會討論 16.1% 13.9% 33.9% 26.6% 9.5% 
100.0% 

(N=504) 

傳統示威、集會、靜坐 44.2% 27.2% 23.2% 3.6% 1.8% 
100.0% 

(N=504) 

簽名行動 

（如保民主撐政改反拉布做選民行動） 
34.9% 23.0% 32.7% 6.9% 2.4% 

100.0% 

(N=504) 

絕食 93.8% 4.6% 1.2% 0.2% 0.2% 
100.0% 

(N=504) 

辯論、研討會、商討日(D-day) 64.3% 21.3% 12.3% 1.0% 1.0% 
100.0% 

(N=504) 

支援社會行動（如：捐款、送物資） 43.9% 21.3% 28.2% 5.6% 1.0% 
100.0% 

(N=503) 

擺街站、洗樓 86.3% 9.3% 3.2% 0.8% 0.4% 
100.0% 

(N=504) 

不合作運動（如：分拆支票交稅） 88.7% 7.7% 3.2% 0.8% 0.4% 
100.0% 

(N=504) 

佔領公共空間 70.4% 14.1% 10.5% 3.8% 1.2% 
100.0% 

(N=504) 

新式示威（遊擊抗爭、由個別組織號召） 86.1% 9.1% 3.6% 1.0% 0.2% 
100.0% 

(N=503) 

其他 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 50.0% 
100.0% 

(N=2) 

 

II. 進一步分析 

17. 年齡與區議會投票意欲關係 

 年齡  

區議會投票 

年輕 

（18-29歲） 

年長 

（≥30歲） X
2
 

會 62.6% 42.1% 13.27 ** 

不會 37.4% 57.9%  

合計 100.0% (N=221) 100.0% (N=121)  

分析方法：列聯表（Cross-tabulation）；*：p<0.05，**：p<0.001 
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18. 年齡與立法議會投票意欲關係 

 年齡  

立法會投票 

年輕 

（18-29歲） 

年長 

（≥30歲） X
2
 

會 63.1% 43.8% 11.80 ** 

不會 36.9% 56.2%  

合計 100.0% (N=221) 100.0% (N=121)  

分析方法：列聯表（Cross-tabulation）；*：p<0.05，**：p<0.001 

 

19. 政改方案與區議會投票意欲關係 

 政改方案  

區議會投票 不贊成 贊成 X
2
 

會 72.6% 26.8% 65.58** 

不會 27.4% 73.2%  

合計 100.0% (N=208) 100.0% (N=123)  

分析方法：列聯表（Cross-tabulation）；*：p<0.05，**：p<0.001 

 

20. 政改方案與立法會投票意欲關係 

 政改方案  

立法會投票 不贊成 贊成 X
2
 

會 75.0% 26.0% 65.58** 

不會 25.0% 74.0%  

合計 100.0% (N=208) 100.0% (N=123)  

分析方法：列聯表（Cross-tabulation）；*：p<0.05，**：p<0.001 

 

 

 

 

（突破機構事工研究及發展部 2015年 11月） 

 


